

国际交流与合作简报

第2期

国际交流处编

2015年4月

北美

美国哥伦比亚师范学院招生办公室副教务长一行来访我校。4月1日上午,我校国际交流处副处长王素斌、处长助理孙一接待美国哥伦比亚师范学院招生办公室副教务长 Thomas P. ROCK 来访,该校招生办公室招生研究分析师、国际研究生预科项目主管 Derek Daoquan LI (李道全)、美国 Sterling 教育咨询(纽约)公司创建者 Robin Sterling陪同访问,双方洽谈可能合作的国际研究生预科项目(IPGP)、可能合作的 Summer School 暑期班 (Session B: 七月至八月中旬),并沟通 2015年10月由师范学院院长 Susan Fuhrman 率领的代表团来访华东师大安排,拟与华东师大开展 TC 日活动事宜。(项目负责: 孙一)

美国北卡罗来纳大学教育发展学院代表访问我校。4月3日上午, 美国北卡罗来纳大学教育发展学院南京办公室项目经理邱瑾、该校教 堂山分校国际教育学院项目经理魏兰苏来访我校,我校教育学部外事 部主任杨向东接待及国际交流处相关人员参加接待,双方就向外方管 理机构提交的合作办学相关材料进行探讨。(项目负责: 孙一)



美国密苏里科技大学副校务长 Venkat Allada 访问我校。4月9日,校党委副书记兼副校长任友群在中山北路校区会见了美国密苏里科技大学主管研究生项目副校务长 Venkat Allada 一行,该校计算机科学系副系主任 Xiaoqing Frank Gu 陪同访问,我校国际交流处相关人员出席了会谈。任友群向 Allada 介绍了我校近年来在国际化方面的发展状况,特别是我校国际教育园区国际学生的学习、交流交换和服务情况,并详细了解了对方的优势学科和国际化近况。双方并就未来可能合作的 2+2 本科双学位项目、3+2 本科硕士双学位项目、联合培养博士生及教师交换深入交换了意见。双方表示会继续通过各种方式进一步互增进了解,以便后续相关院系之间接洽、开展可能的合作项目。(项目负责: 孙一)

美国驻沪总领事馆政治经济处领事 Jonathan Crawford 来访我校。 4月10日上午,我校社会工作系黄晨熹教授会见美国驻沪总领事馆 政治经济处领事 Jonathan Crawford (孙昭朗),双方就上海流动人 口生活现状、上海市政府对流动人口的管理政策和保障机制等方面进 行探讨,Jonathan Crawford 领事也了解了社会发展学院和社工系的 特色特点,以便将来合作交流,我校国际交流处相关人员出席会谈。 (项目负责: 孙一)



加拿大渥太华大学、医学院生物化学,微生物学与免疫学系主任, 渥太华系统生物学研究所主任 Daniel Figeys 一行来访我校。4月11 日和4月14日上午,校长陈群、我校脑功能基因组学研究所周晓明 教授、上海市功能磁共振成像重点实验室余亦华教授分别会见加拿大 渥太华大学、医学院生物化学,微生物学与免疫学系主任,渥太华系 统生物学研究所主任 Daniel Figeys、Zemin Yao 教授,双方参观研 究所及实验室,并进行交流会谈,我校国际交流处相关人员陪同参观、 会谈。(项目负责: 邱月)

美国国际教育联盟国际合作主管 Frank Zeng 一行来访我校。4 月 14 日下午,我校教务处处长雷启立、副处长陈灵犀、软件学院副院长王长波会见美国国际教育联盟国际合作主管 Frank Zeng、大中华首席代表 Miao Shao、中方代表胡平,双方商谈了我校本科生修读美国国际教育联盟开发的国际竞争力、国际工程基础及国际工程开发等网上课程,我校承认学分。这三门课程都是 64 学时,包括 32 学时授课和 32 学时做项目,双方一致认同这种形式的合作很有意义,接下来通过邮件继续沟通课程内容等细节,于合适的时机签订合作协议。我校教务处及国际交流处相关人员出席会谈。(项目负责: 孙一)

美国北卡罗来纳大学总校副校长 Matthew Rascoff 访问我校。4



月 15 日下午,校长陈群、校党委副书记兼副校长任友群分别会见了 到访的美国北卡罗来纳大学总校国际事务主管副校长 Leslie Bonev 一行。美国北卡罗来纳大学总校基于技术学习及创新主管副校长 Matthew Rascoff, 北卡罗来纳州立大学助理副教务长 Rebecca Swanson、GEI(Global Education Institute) 首席执行官 Jason Li 、 GEI 中国项目运营主任 Elizabeth Qiu 以及 GEI 上海办公室项目经理 魏兰苏等随行。上海紫竹国际教育园区有限公司总经理唐继锋、副总 经理陈清华、项目总监许一凡等参加会见。我校教育学部主任袁振国、 教育学部国际事务部主任杨向东及国际交流处相关人员出席见面会。 会谈中, 陈群向代表团的到访表示欢迎, 并简要介绍了我校校情以及 我校和北卡罗来纳大学夏洛特分校及教堂山分校正在开展的合作项 目。此后,任友群与代表团进行了工作会谈,双方商谈了华东师大和 北卡罗来纳大学系统部分高校在联合培训未来教师以及在职教师、联 合开发慕课课程、派送教师及学生访问交流等合作的可能。随后,双 方就合作举办双边文化日等议题充分交换了意见。(项目负责:孙一)

中美绿色合作伙伴计划美方代表访问我校。4月24日,校党委副书记兼副校长任友群会见了中美绿色合作伙伴计划美方代表、杜兰大学美中能源和环保技术中心主任谢协清教授。中美绿色合作伙伴计划中方代表以及我校国际交流处相关负责人陪同会见。谢协清教授首



先介绍了中美绿色合作伙伴计划的进展情况,特别是今年将在我校举办该项目的年会筹备情况,届时会邀请杜兰大学校级领导来我校访问并出席年会。会谈中,任友群特别指出希望两校在原有的合作基础上拓展更多的校际合作,特别是借助现有项目以及共建孔子学院等平台,加强两校校际合作的深度和广度,并通过"新汉学计划"等项目促进更多学者交流和学生培养合作。(项目负责: 邱月)

南美

哥伦比亚共和国教育部代表团访问我校。4月3日下午,以哥伦比亚共和国教育部长 Gina Parody 为团长的哥伦比亚共和国教育部代表团一行8人访问我校,陪同来访的有哥伦比亚共和国基础及中等教育副部长 Carlos Garcia、高等教育副部长 Natalia Ariza、规划办主任 Victor Saavedra、部长私人秘书 Juan Pablo,哥伦比亚共和国驻沪总领事 Richardo Galindo、文化领事 Camila Gomez、总领事助理宣秀丽。Gina Parody 部长一行来访旨在了解我国高校的教师培训项目和教师培养经验,特别是学前教师培养、中学教师培训、国际教师教育等方面的成果。校长陈群会见了 Parody 部长一行,教育部中学校长培训中心、教育学部、国际教师教育中心以及国际交流处相关负责人陪同会见。陈群简要介绍了我校国际交流情况,特别是与拉丁美洲合作的情况,他表示哥伦比亚和中国有许多共通点,部长一行的



到来将为进一步拓展和深化华东师大与该国的教育交流与合作。 Parody 部长对我校各方面所取得的成绩给予了高度评价,希望哥中两国今后在教师培训和教师培养方面有更多的交流与合作。此外,代表团详细了解了我校师范生培养、学前及特教教师培养方案以及师资输送和就业等方面的情况。会后,Parody 部长接受《世界教育信息》杂志的专访,并参观了我校校史馆。(项目负责: 邱月)

墨西哥尤卡坦自治大学代表团访问我校。4月13日,墨西哥尤卡坦自治大学外办主任 Andres Aluja、负责设计和发展校园建筑的建筑师 Roberto Ancona-Riestra 一行访问我校。国际交流处副处长王素斌、国际汉语教师研修基地副处长周勇接待来访,国际交流处处长助理孙一、国际教育中心项目官员殷莺参加会谈。双方就两校协议签署细节、未来在拉丁美洲教育领域、河口海岸领域、墨西哥历史领域及西班牙文化和语言领域的合作可能性、接收该校一位学者来我校外语学院西班牙语专业进行短期访学、接收国家汉办新汉学计划的访问学者以及短期的暑期课程及实习项目展开商谈。(项目负责:孙一)

欧洲

CBL 国际留学教育中心代表亚洲区副总黄骏杰访问我校。4 月 3 日, CBL 国际留学教育中心代表亚洲区副总黄骏杰访问我校。我校国



际交流处副处长王素斌、处长助理孙一、教务处处长助理华春燕接待 了该中心代表来访。双方商谈在牛津暑期班项目中加入在剑桥大学学 习课程的选择,新项目协议已递交我校法律事务室审核。(项目负责: 孙一)

比利时布鲁塞尔自由大学 Mustapha Tlidi 教授访问我校。4月8日,比利时布鲁塞尔自由大学 Mustapha Tlidi 教授访问我校。我校物理学系主任黄国翔接待了该校教授的来访,Mustapha Tlidi 教授为我校物理系研究生进行讲学、与物理系相关师生开展交流并与物理系系主任进行学术合作方面的讨论。(项目负责:周振平)

里昂大学上海办事处代表 Alexis De Canck 访问我校。4月15日,里昂大学上海办事处代表 Alexis De Canck 访问我校。国际交流处副处长王素斌、项目主管邱月接待来访。双方就6月初校党委书记童世骏参加里昂大学的国际联盟会议及访问里昂中法大学等事宜进行商谈。(项目负责: 邱月)

校领导出席明斯克中一白教育合作委员会首次会议并访问多所 高校。4月16日,任友群访问了莫斯科国立师范大学和莫斯科大学。 华东师大和莫师大都是中俄师范大学联盟(6+6)成员。任友群与俄



方校长阿・谢苗诺夫(A. Семенов)、第一副校长谢・卡拉科佐夫(С. Каракозов)、副校长阿・卡尔舒诺夫(А. Коршунов)等就师范大学建设发展共同关心的问题进行了讨论,商讨了在6+6框架内丰富合作形式(1对N)和合作内容以及以6+6为基础扩大两国师范类高校合作平台的可能性。任友群还与谢苗诺夫校长签署了《华东师范大学与莫斯科国立师范大学交流合作协议》。任友群与莫斯科大学副校长谢・叶戈罗夫(С. Егоров)、科学院院士亚・伊里因(А.Ильин)等讨论了现代化条件下高校国际化合作、高校建设与评估体系的关系等问题,探讨了两校交流合作的切入点和可能的实施步骤。任友群还与莫大国际交流处处长、莫大孔子学院院长塔・布赫吉里亚洛娃(Т.Бухтиярова)交流了孔子学院建设的经验体会。

4月17日,中国一白俄罗斯政府间合作委员会教育合作委员会分委会第一次会议在白俄罗斯首都明斯克举行。中方代表团由教育部副部长郝平率领。华东师范大学是分委会中方成员单位,校党委副书记兼副校长任友群出席了会议和相关活动。

作为分委会会议内容的组成部分,任友群访问了明斯克语言大学, 疗效在原有合作协议执行的基础上,签订了《华东师范大学与明斯克 语言大学学生交流协议》。访问白俄罗斯国立经济大学期间,任友群 与白方副校长弗•赫梅尔尼茨基(М.Хмельницкий)、国



际教育中心主任娜·斯克里巴(H. Скриба)等着重讨论了对应"一带一路"战略,结合各自的优势资源,进行经贸方向本硕联合培养的计划,并确定了两校责任人,落实计划的制定、评估和实施。

任友群参加了郝平副部长与白俄罗斯教育部部长米·茹拉夫科夫(M. ЖураВкоВ)、教育部第一副部长弗·博古什(В. Богуш)的会见和会谈;参加了分委会第一次会议对中白教育合作现状与前景、中白教育合作的法律基础、中白联合教育机构的设立和运作以及分委会条例和 2015-2016 年工作计划等议题的讨论;参加了制定中白教育合作线路图、搭建教育合作平台等相关决议的表决。任友群向分委会报告了华东师范大学在与白俄罗斯院校交流合作和白俄罗斯研究中心建设发展方面所作的工作和取得的成效及未来的工作计划。在分委会相关活动上,任友群与中国驻白俄罗斯大使崔启明进行了交谈,感谢使馆和大使本人对我校与白俄罗斯院校的交流合作给予大力支持与帮助。中白教育部领导对我校与白方的交流合作工作给予了肯定和好评。(项目负责: 黄志华、张超)

我校与明斯克国立语言大学联合举办学术研讨会。4月17日, 我校与白俄罗斯明斯克国立语言大学联合举办的"外语教学中的突破: 趋势、战略、革新与技术问题"学术研讨会在校举行。来自明斯克国 立语言大学、我校外语学院俄语系、国际汉语教师研修基地以及复旦



大学、东南大学、上海外国语学院、苏州大学、上海师范大学及上海 工商外国语学校的专家学者们出席了此次研讨会。会前,陈群校长会 见了明斯克国立语言大学副校长叶莲娜·别捷尼娅一行,白俄罗斯驻 沪总领事瓦列里. 马采利出席见面会。副校长汪荣明出席研讨会开幕 式,他在致辞中指出,此次研讨会在中白教育合作委员会第一次会议 召开前夕举办具有重大意义,两校将共同努力续写中白教育合作新篇 章。研讨会上,专家们从语言学、文化学、社会学、心理学、哲学等 多角度阐述了自己在外语教学上的新理念,共同分享经验,交流共性 问题及解决方法。(项目负责: 黄志华)

QS全球教育集团智库创始人兼总裁NunzioQuacquarelli访问我校。4月24日,QS全球教育集团智库创始人兼总裁NunzioQuacquarelli、中国总监张巘访问我校。我校校长陈群会见来宾,发展规划部副部长张惠虹、国际交流处处长丁树哲、处长助理孙一参加会谈。双方系统地探讨世界大学排名、学科排名、国际化、教学方法创新、扩大世界范围内影响以及世界范围内高等教育发展事宜。(项目负责:孙一)

亚洲

国际磁共振学会主席 Daniella Goldfarb 教授访问我校。4月6



日,国际磁共振学会(ISMAR)主席、以色列魏兹曼研究所化学物理系Daniella Goldfarb 教授访问我校,现场指导即将由我校主办的第19届国际磁共振大会的筹备工作,并与相关院系探讨了合作项目。期间,校党委书记童世骏于4月7日会见了Daniella Goldfarb 教授,代表学校对她的来访表示欢迎,介绍了我国高等教育的特色,以及华东师大的历史沿革、学科发展情况,我校上海市磁共振重点实验室姚叶锋和国际交流处相关人员陪同会见。随后,Daniella Goldfarb 教授向我校物理系师生做题为"DNP 技术以及自由基的动态转移在电子顺磁共振中的应用"的学术报告。据悉,2015年第19届国际磁共振大会由华东师范大学承办,将于2015年8月16-21日在上海举行。(项目负责:刘小燕)

日本筑波大学校长永田恭介一行访问我校。4月13日,日本筑波大学校长永田恭介、副校长 BENTON Caroline Fern、国际室长大根田修、上海事务所所长杨英男副教授等访问我校。我校校长陈群、校党委副书记兼副校长任友群分别会见了代表团一行。生命科学学院副院长翁杰敏、华东师范大学第二附属中学副校长施洪亮及国际交流处相关人员等参加会见。陈群欢迎代表团的来访并介绍了我校国际化工作的亮点,他同时表示两校在过去历史和未来发展方面有诸多相似之处,希望在现有基础上进一步深化两校合作。永田恭介感谢我校的



热情接待,并对我校在筑波大学上海教育中心的建立和运营方面给予的帮助表示感谢。双方并就今后进一步搭建更多的合作平台进行了友好而深入的交流。会后,代表团一行参观了脑功能基因组学研究所和校史馆。永田恭介还接受了《世界教育信息》杂志的专访。(项目负责:屠晓明)

华东师大海法日:"上海—海法国际研究中心"在校揭牌。4月28日,由华东师范大学和以色列海法大学合作共建的"上海—海法国际研究中心"在我校揭牌,这意味着中以之间在上海设立的第一所学术研究机构正式启动,两所大学的研究人员将共同发起和推进相关重大创新项目,通过多种方式在多领域开展深入合作和交流。当天,海法大学校长Amos Shapira(President)和 David Faraggi(Rector)率教授代表团一行19人访问我校,旨在为两校共建的"上海—海法国际研究中心"揭牌,共同签署两校学生交换协议,同时与我校数学教育、学前教育与特殊教育、心理与认知科学、脑功能基因组学、计算机、统计学、生态与环境、MBA教育等学科的专家学者进行学术交流。

校党委书记童世骏会见了海法大学两位校长、副校长 Michal Yerushalm女士,以及以色列驻沪总领事 Arnon Perlman、 副总领事 Nadav Zysblat 先生。童世骏首先代表学校欢迎海法大学



代表团的到来,表示学校将大力支持上海—海法国际研究中心的发展,为两校间师生交流、科研合作创造更多的机会,为上海、海法两市的科技创新合作贡献力量。童世骏代表学校感谢以色列驻沪总领事馆对于研究中心的成立提供的大力支持。校长陈群与海法大学代表团进行工作会谈,并与海法大学的两位校长共同签署了学生交换协议。陈群希望海法大学代表团的教授们能充分地和该校相关学科的代表进行学术对接,创建联合科研项目,以更好地促进"上海-海法国际研究中心"的发展。从明年开始两校将互派交换生到对方学校学习。

童世骏书记、陈群校长与 Amos Shapira、David Faraggi 两位校长共同为上海—海法国际研究中心揭牌, Arnon Perlman 总领事见证。童世骏书记还代表学校向"上海—海法国际研究中心"设在华东师大的办公室赠送了我校教师书法作品——"共创未来"。揭牌仪式后,任友群陪同与会嘉宾参观了设在华东师大国际教育楼的上海—海法国际研究中心;并于当天下午陪同参观了闵行紫竹国家高新技术产业开发区和我校闵行校区。(项目负责:刘小燕)